

粽叶飘香 文明出游 我省传统民俗文化独具特色



□本报记者 闫美玲

端午情浓,粽叶飘香,我省各地丰富多彩的端午传统民俗文化活动独具特色。

“庆阳香包”戴起来

庆阳是中国传统香包刺绣发源地,被称为“中国香包刺绣之乡”。庆阳香包驰名中外,被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。每逢端午,庆阳香包成为当地民众佩戴

或馈赠亲朋好友的佳品;甘肃各地尤其是庆阳一带纷纷举办以香包文化为主题的各类民俗节庆活动。庆阳因之成为端午小长假的热门旅游目的地。

“登高滑沙”约起来

登高滑沙是古代敦煌独特的端午活动。时至今日,敦煌居民一直延续了端午节登鸣沙山的习俗。许多去敦煌的游客,纷纷相约到鸣沙山山顶顺坡下滑,脚下的沙子呜呜作响,整个山体发出雷鸣般的轰鸣声,登高滑沙的场面蔚为壮观,令人叹为观止;更为神奇的是,白天爬沙山留下的脚印,第二天痕迹全无。

“粽子飘香”尝起来

端午食粽,是过端午节的传统习俗。值得特别推荐的是,岷县的粽子是被称为“角黍”的粽子,采用上等糯米,到传统大铁锅蒸煮5小时以上,然后配上岷县马帮仓天然蜂蜜,粘粘糯糯的米香带着花粉的蜜香,吃上一口,绝对是端午佳节的绝配美食。除吃粽子外,端午吃甜醅子也是我省许多地方的

独特习俗;武威、金昌等河西地区在端午节还会做油饼卷糕相互品尝,馈赠亲友。

“插柳折艾”乐起来

端午节这一天,全省大部分地区家家户户的门口要早早地插上艾草、柳条或者沙枣花,将其作为端午节的首要喜庆乐事。和采露水洗脸,给小孩绑彩线挂香囊的用意一样,“插柳折艾”主要是从卫生的角度出发,意为驱虫避害、防病祛灾,祈求家人百病不生、岁岁平安、健康幸福。同时,沿袭早起“插柳折艾”习俗,全省各地将利用文体广场、群众健身器材等体育活动设施,在社区、学校、企业广泛开展各类喜迎端午的群众性竞技活动,倡导科学健身理念,形成群众性体育健身热潮。

“野外游走”玩起来

端午期间,在敦煌、瓜洲、嘉峪关、酒泉、临夏等地区,人们盛行穿上新衣、扶老携幼去野外游玩的风俗。这种风俗以村庄野外、田园山水为空间,亦是一种古老朴素的乡村旅游模式,被当地

群众称为“游百病”,寄托着人们祈求出门门走,游乐不生病的美好心愿。

在游玩的同时践行文明旅游,游客出行要自觉遵守《中国公民国内旅游文明行为公约》,维护环境卫生,遵守公共秩序,做到快乐而不肆意放纵,保护生态环境、爱护公共设施、不随地吐痰、不乱扔废弃物、不践踏草坪,让文明旅游成为一种新常态。游览期间要服从疫情防控管理,提前预约,出示健康码,佩戴口罩,主动接受体温检测。就餐期间要使用公筷公勺,拒食野生动物。



□李兰生

常态化疫情防控下,公众的心理变化会左右旅游市场的产品、业态、营销及服务模式。疫情检验着旅游业的“免疫力”,考验着旅游企业的“抗压力”,检测着行业管理者的应变能力。

2020年,旅游经营者要把功夫下在如何“留客”上。疫情之下,人们对旅游目的地地会精挑细选,旅游从业者已经感受到市场这个巨大的“筛子”的威力。那些经营同质化产品的企业,靠靠“扶持”或“购物”生存的企业,缺少内生动力和造血能力的企业,不思创新、缺乏应变能力的企业,都将面临发展的困境。

市场需要原创精神、有地方文化根脉、有区域特色、有人文温度、有市场辨识度、有民众期待感、有市场响应度、有持久生命力的文化旅游节事活动。文旅行业需要懂策划、懂市场、懂管理、懂经营、懂营销的高级复合型人才,具有市场前瞻性眼光和市场竞争能力的大咖将有用武之地。有创意思维、有创新能力、能挖掘提炼整合文

拓展旅游市场新空间 有创意有创新是关键

化资源、懂文旅融合、有创作能力、有文化实力的“后浪”们,会浪里飞舟,创立潮头。

面对当前有限的客源,与其搞价格竞争,不如练好内功,让策划赋能,破冰抢滩。当下,旅游的重资产投入和举债扩张会更加谨慎,依赖人才、出奇策划、创意产出、创新发展,为企业培育造血能力,实现产业升级显得尤为重要。创意宣传、创新营销已成为疫后的必然选择,不要在传统的“一首歌、一个宣传片、一部电影”的俗套里打转,不要指望一首歌能把区域旅游点亮唱红,旅游从业者真正该唱好的一首歌是“我们不一样”。

我们必须清晰地认识到,理论上所谓的“100公里、150公里、200公里半径旅游圈”,经过多年市场验证,更多是理想中的市场空间,赢得市场的最好办法是理性认

知旅游产品的品质,因为品质决定市场半径。旅游经营者要学会从资源看禀赋、从文化找诉求、从区位看愿景,做好旅游产品市场半径的最大化,根据市场认可的定义权和定价权,决定有匹配度的宣传口号和营销策略。

旅游宣传营销既要眼前一亮,还要直达心底。文化旅游宣传要有文化形象的差异亮点,还要走心,否则市场不买账。疫情过后旅游市场将淘汰一批缺少文化根基、故事立论、创意支撑的宣传口号,攀高称大、山寨模仿、拼凑词汇注定是没有市场感召力的。创意宣传营销显得尤为重要,标签式的“贴牌”形象口号已毫无意义,要动不动就拿“明珠”自喻,不要总惦记着与别人的“大美”“壮美”同框。山寨模仿或剽窃他人的创作成果,都将在“透视”的信息

时代随即曝光。

城市形象口号、旅游形象口号,直接或间接关系到区域旅游和区域经济发展。不妨把一个形象口号的词汇拆开,看一看全国乃至全世界有多少个地方符合这个词汇表达的形象,再找一下你所推介的城市或旅游景区在这里排在什么位置,拆词分析法会帮助我们找定位,有效防止滥用夸张、附庸风雅、抄袭模仿。

国内旅游市场恢复需要不断创新。如在适宜旅游的季节,可用每月1至2个“3日周末”来刺激省内游和周边游。加快落实带薪年休假制度,同时考虑疫情防控需要,根据区域旅游淡旺季不同,让中东部地区、南方地区和东北、西北地区错峰休假,这样也符合国家常态化疫情防控要求,同时倡导国人利用年休假进行探亲旅游。

旅游时讯

省文旅厅 诚邀海外游客“云·游甘肃”

近期,甘肃省文旅厅借助文旅部打造的“云·游中国”品牌活动优势,积极寻求各驻外文旅机构大力支持,继续在驻泰国、法国、瑞士、印度、加拿大、匈牙利等国的文化中心或旅游办事处官方网站、微信平台及YouTube、脸书、推特、影格等新媒体上宣传“云·游甘肃”系列内容,诚邀海外游客体验丝路风情,云游如意甘肃。

自五月起,省文旅厅协调文旅部驻泰国曼谷旅游办事处开展“中国·甘肃宣传推广月”活动,在Facebook、Instagram和Tiktok三个平台分别以原创旅游图文、短视频等形式,集中并各有侧重地开展了宣传推广,同时,甘肃也成为该办事处开通Instagram和Tiktok两大平台后的首推省份。随后文旅部驻法国、瑞士、印度、加拿大、匈牙利等国的旅游办事处和文化中心也相继在其官方媒体平台宣传甘肃文化旅游,宣传展示甘肃文旅形象宣传片、旅游景区图片、精品旅游线路及《丝路花雨》《相约千年》等经典艺术片段,受到了当地民众的广泛关注和好评,平台的粉丝及阅读量陡增。

下一步,省文旅厅将继续与文旅部驻日本、韩国、英国、俄罗斯、尼泊尔、柬埔寨等国办事处协商,借助其在当地的影响力和宣传优势,陆续推出“云·游甘肃”系列宣传活动,持续讲好甘肃文旅故事,展示甘肃文旅形象,让“交响丝路·如意甘肃”品牌深入人心、走向世界。

(任博)

甘肃文旅集团 牵手文旅名企深度开发甘肃市场

6月20日,甘肃文旅集团与景域国际旅游运营集团、中如建工集团分别签约,加上19日签约的全球旅拍集团,甘肃文旅集团与三家文旅名企牵手,深挖甘肃文旅市场,为成立一周年的甘肃文旅集团送上诱人的“生日蛋糕”。

根据协议约定,甘肃文旅集团将与景域驴妈妈集团合作,合资成立文旅运营管理有限公司,充分发挥景域集团的互联网渠道能力、目的地运营能力和智慧服务能力,与甘肃文旅资源和集团平台嫁接,在景区规划、品牌营销、运营管理、渠道送客等方面助力甘肃文旅产业发展。与中如建设管理有限公司合作,合资成立文旅建设公司,充分发挥中如建工集团建筑工程施工管理方面的专业优势、管理优势、市场运营优势,特别是资金投资优势,与甘肃文旅资源和集团平台嫁接,助力甘肃文旅项目建设和经济社会发展。与全球旅拍集团合作,合资成立甘肃旅拍公司,充分发挥全球旅拍集团运营管理和一站式综合服务优势,在甘肃文化旅游、旅拍、特色小镇、研学基地等领域进行有针对性的市场开发。

(施秀萍)

白银会宁美丽乡村旅游节开幕式暨线川田园综合体系列活动举行

6月18日,由会宁县委、县政府主办,会宁县委宣传部、县文广局等单位承办的会宁美丽乡村旅游节开幕式暨线川田园综合体系列活动在会宁县举行。

近年来,白银市依托区位优势 and 乡村旅游资源,打造了顾家善、杏花村、罗家湾、线川等一批美丽乡村旅游点,六朵金花竞相开放,乡村旅游发展走在了全省前列。特别是会宁县借助红色旅游和乡村旅游资源,不断改善服务设施,积极开发文旅新业态,着力培育文旅消费点,谋划举办美丽乡村旅游节,必将为推进乡村旅游发展,激活疫情后文旅市场复苏产生积极的促进作用。大力发展红色旅游和乡村旅游是会宁加快县域经济发展的有效途径,希望会宁县以举办本次节会为契机,坚持把防疫工作放在第一位,从严落实疫情防控举措;坚持把乡村旅游作为乡村振兴的生力军、脱贫攻坚的突击队、生态产业的排头兵,进一步夯实基础配套设施,创新培育精品旅游线路,规范乡村旅游发展和加强市场监管,着力解决“引客入宁”短板,切实推动文旅产业提质增效高质量发展,努力会为会宁乃至白银经济社会发展作出新的更大的贡献。

据悉,会宁美丽乡村旅游节将持续一周,将举办“谷仓·田家坪”、汉唐二十四节气文化休闲商业街商品展、美食节等系列活动。

(张彦勤)

端午出游要绷紧安全文明弦

□周荣光

端午小长假将至,在经济持续复苏、消费回暖的态势下,许多人都计划利用假期出游。有序开放旅游景区,拉动文旅消费,是建立与疫情防控常态化相适应的经济社会运行秩序的一部分,有助于满足人们休闲旅游需求,促进经济展运行稳致远。

文化和旅游行业在做好常态化疫情防控的同时,要依据经营场所的地理空间、环境条件,因地制宜、因时制宜,按景区最大承载量相关要求,合理安排开放时间、客流规模,满足人们走出家门、亲近自然、放松心情需要。笔者建议,保障假日旅游安全应做

到以下几点:

出游须牢记安全第一,做到不盲目“放飞”。景区恢复开放,游客数量激增,反映了人们期盼放松身心、休闲娱乐的需求,但这也可能造成一定程度的人流聚集,给疫情防控带来新的挑战。景区适度开放并不意味着疫情防控可以松懈,不能忽视潜在的疫情反弹风险。景区内游客密集、人员复杂,稍有不慎就易造成疫情扩散,对此决不能有侥幸心理,不能有丝毫大意和疏忽。要在严格防控要求、严格游客进入条件和活动方式的前提下,依照“外防输入、内防反弹”的要求,制定科学、可行的标准和操作指南,实现疫情防控和景区开放“双赢”,坚持“预约制”,

做到客流控制到位、防疫措施到位、安全管理到位,确保假日旅游科学有序。

假日出游,要安全更要文明,这是实现出游顺畅的一个重要保障。旅游中一些游客的任性不文明行为时有发生。在倡导文明旅游、营造良好旅游环境时,除了加强教育引导,提升游客道德自觉与行为自律外,还可以结合当前出游中普遍采用的预约制措施,对不文明游客实施“旅游黑名单”制度,以此治理不文明的痼疾。

游兴再浓,都应心中有戒、行有所止。人们对待出游的态度,在一定程度上是检验公众文明和素养的试金石。端午小长假出游,特别要注意强化文明礼仪和安全意识。出游中,除了平时倡导的文明出游意识,发扬社会公德,维护环境卫生,遵守公共秩序,保护生态环境,保护文物古迹,爱惜公共设施等之外,还要坚持疫情防控中养成的不聚集、少扎堆、勤洗手、戴口罩、重消毒、保持安

全距离等文明健康习惯。

只有在出游中绷紧安全和文明弦,坚持教育引导与惩戒管理并重,重视自律自戒,外出旅游才能更安全、更文明,人们才会走得顺心、游得舒心。



四川最神秘5A景区:红石滩

中国景韵

□麦迪

如果问我国哪个省区的旅游景点最多,可能众说纷纭。但如果问哪个省份的自然景点最多,那必然是四川了。正所谓,想要旅行就去四川,这里不仅有你想有的风景,还有着慢节奏的生活,来到这里,绝对可以净化你的心灵。的确,四川作为我国著名的旅游大省,聚集了各种资源,不管你追求的是人文历史,还是自然风光,四川绝对都能满足你。

如果要来四川,有一处景点是你不能错过的,可不是闻名于世的九寨沟景区,而是海螺沟红石滩。红石滩是一处国家5A级旅游景区,这里的红石滩可是世界上唯一的红石滩,凭借着独特的景色绝对会让每一位游客尽兴而归。

红石滩位于四川西部的海螺沟,自从被人发现,这里就成为了国内著名的旅游胜地,还获得了“世界第一红石滩”“世界红石公园”等美誉,凭借着独特的风景和这里的神秘现象给游客留下了深刻的印象,让人回味无穷。

众所周知,红色在我国代表的是欢喜和好运的感觉,而在红石滩景区几乎每一个地方都被红色包裹,这种感觉很难用语言来形容,不管你之前的心情是好是坏,来到这里都会变得积极乐观,甚至让你

有种新世界的感觉。

把红石滩称作是世界唯一并不是夸张,虽然这里的石头都是红色的,但是最神奇的是,如果你把这里的石头带走,它的颜色就会慢慢褪去,只有石头在这里才会是红色的。这种神奇的现象至今还是一个谜团,而且有趣的是,随着季节的变化,红石滩的颜色也会有微妙变化,真的是神秘又美丽。

而且不光如此,海螺沟除了红石滩景区之外,还有很多值得你来欣赏的风景,像日照金山、原始森林、雪谷温泉、冰川倾泻等等都会震撼你的心灵,不过大家在前去的时候一定准备一些登山必要的工具哟,如果你近期在准备一趟旅行的话,这里一定是你的最佳选择。



时尚宝典

□单元

说到炎炎的夏日,在户外猛烈的太阳晒得睁不开眼睛,稍稍不留神肌肤就被晒伤晒黑,甚至还会晒衰老。这个晒伤的元凶就是紫外线,它真的是无处不在。就算在阴天,狡猾的紫外线也能穿过云层伤害我们的肌肤。就算躲在空调房,紫外线也能透过玻璃。而且,日复一日的加班还有超长时间面对电脑与环境的辐射,会给肌肤带来很大的伤害,所以夏日涂抹防晒霜真的非常重要!

那么夏日的防晒霜到底怎么选还能应对狡猾的紫外线呢?面对室内室外,而且还要预防超长的加班时间,很多小仙女

夏日防晒系列为肌肤保驾护航

都抱怨选择好的防晒霜实在太难了。自然堂这套2020全新防晒家族有四大明星产品:烈日防水防晒乳、羽感防晒乳、广谱冰爽防晒喷雾和轻薄水润修颜气垫防晒霜。全方面解决小仙女们不同场合的防晒需求,而且持久的防晒时间可以满足繁忙都市女生的所需,为她们的美保驾护航。

自然堂这套防晒系列特别添加了来自喜马拉雅的高山植物成分,这些高山植物能适应强烈辐射的,有非常优秀的植物全光谱防晒成分,同时具有抗氧化、抗炎功效,可以清除紫外线照射而产生的自由基,同时还能有效减少红蓝光对肌肤的伤害,防止肌肤晒黑以及光老化。

很强,而且防晒时长更持久,可以保护肌肤免受晒伤、晒斑等伤害。比较特别的一点是这款喷雾使用起来冰冰凉凉,而且涂抹后完全隐形不粘腻。

轻薄水润修颜气垫防晒霜这款气垫可以说是修颜+防晒的,最适合需要化妆的小仙女。有了这款防晒气垫,小仙女们就可以减少很多化妆的步骤,减轻肌肤的负担。这款气垫非常轻薄,而且遮瑕能力很不错,体积也小,不管在哪里都可以随时随地补涂。

应对狡猾的紫外线,肯定需要地表最强的防晒系列,自然堂的全新防晒系列无论在室外还是室内,都可以贴心地保护你的肌肤免受伤害。